

# 全市离退休干部党支部建设推进会在商水县召开

□通讯员 孙俊生 何莉莉 文/图

**本报讯** 为深入贯彻落实党的二十届三中全会、全国全省老干部工作会议要求及相关文件精神，扎实推进我市离退休干部党支部建设工作，9月4日，全市离退休干部党支部建设推进会在商水县召开。市委组织部副部长、老干部局局长侯磊出席会议并讲话，商水县委常委、组织部长邹松出席会议并致辞，市委老干部局副局长喻敬成主持会议。

会上，有关人员为被命名为省级示范离退休干部党支部的商水县人民法院离退休干部党支部揭牌。市委老干部局副局长周建伟宣读了《关于加强离退休干部党支部建设的通知》，市委办公室离退休干部党支部、鹿邑县委老干部局、商水县人民法院和项城市高寺镇作了交流发言。

会议指出，抓好离退休干部党支部建设是老干部工作职责所系、使命所在，是老干部工作的政治任务、政治要求。要进一步提高政治站位，充分认识到加强离退休干部党支部建设，是贯彻落实新时代全面从严治党战略方针、推进新时代党的建设新的伟大工程的必然要求，是组织凝聚老同志围绕中心、服务大局的有效手段，是推进新时代老干部工作高质量发展的内在要求。

会议强调，各级老干部工作部门要压实工作责任，切实履行离退休干部党建工作主体责任；积极守正创新，认真研究和把握离退休干部党支部建设工作的基本规律和时代特点，不断提高离退休干部党建工作的时代性、针对性、实效性；充分发挥主观能动性，深入挖掘老干部围绕坚持党的全面领导、推动高质量发展、加强基层治理等方面发挥作用的先进典型。

各县（市、区）委组织部副部长、老干部局局长，市直及各县（市、区）离退休干部党支部书记代表等参加了会议。会前，与会人员到商水县人民检察院、县人民法院，了解离退休干部党支部建设情况。

## 中秋佳节送温暖 亲切慰问暖人心



9月9日，沈丘县离退休干部工委副书记陈莉将慰问金送至老党员手中。当天，沈丘县委老干部局、县离退休干部工委对老党员及困难党员开展中秋慰问活动，向他们送上节日的祝福和慰问金，让他们切实感受到党和政府的关怀与温暖。

通讯员 张迪 摄

中共周口市委老干部局  
周口市民政局 合办  
周口日报社



与会人员在商水县人民法院了解离退休干部党支部建设情况。

## 健康照护师≠护工

## 养老照护新职业还需这些技能

如果家里一旦出现失能老人，就需要家人奔波照料，“一人失能，全家失衡”成了不少家庭面临的难题。新职业健康照护师通过运用基本医学护理知识与技能，几乎寸步不离地守护在照护对象身边，细心地进行健康与生活照料，帮助不少家庭解决后顾之忧。

接下来，我们就一起来了解健康照护师这一新职业。

当记者来到河南扶沟老年康复护理院时，健康照护师刘驰正在给完全失能的赵建庄翻身。

“以前累得要命，胳膊、腿都用上了，满头大汗也翻不过来。现在不但简单，而且是得心应手。”刘驰说。

今年2月，刘驰开始担任脑出血后遗症患者赵建庄的健康照护师，由于赵建庄做了气管切开和颅脑手术治疗，光是吃饭这一项就有很多讲究。“一日多餐，一次最多是喂200毫升，每次最少得间隔两个小时。”刘驰说。

喂完午饭，刘驰开始给赵建庄做腿部按摩。可不到一会儿，食物出现倒流，堵塞了气管，刘驰赶紧清理痰液。刘驰告诉记者，健康照护师往往被认为是护工，负责日常起居看护，而一个合格的健康照护师既是健康评估师又是护理员，还是营养师、心理疏导师。

在刘驰的精心照护下，赵建庄的身体状况有了明显改善。

### 不断提升技能 让照护“功夫”越来越精

健康照护师能给照护对象及其家属足够的安全感，这背后离不开他们的耐心和细心，以及专业的知识储备。

而在实际工作中不断提升技能，也让健康照护师的照护功夫越来越精进。

2019年，刘驰全脱产参加了为期3个月的健康照护师培训，结业考试通过后顺利拿到合格证书，现在她还参与医院科室的各类培训，增加医学多学科知识和技能储备。

记者在采访中发现，广阔的行业前景和完善的评价机制，吸引了很多年轻人投身其中。80后刘书芹原来是名护士，经过医院“以老带新”的培训后，成为一名健康照护师。“现在健康照护师这个职业发展远景比较大，对我个人提升了一步。”刘书芹表示。

### 打造高素质健康照护人才 拓展就业途径

健康照护师在家庭、社区、医院或康养机构为有不同层次需求的老年人、残疾人、慢病患者等提供高品质的健康照护服务。作为高素质复合型的健康照护人才，健康照护师也拓展了就业创业的途径。

专家告诉记者，按照《健康照护师国家职业技能标准(2022年版)》，健康照护师按照技能水平共分五级。初级、中级的可以从事具体的健康照护服务，但是高级的话，既可以当健康照护师的培训老师，也可以去创业，当健康照护企业或者机构的领导者，所以它是一个有发展潜力的职业。

### 生活服务类新职业不断增加 持续完善

记者梳理了近5年发布的新职业发现，随着老年人的服务需求增多，生活服务类新职业不断增加，持续完善。

据了解，2019年至今，生活服务类相关的新职业、新工种达20多种。今年发布的新职业中，“社区助老员”“老年助浴员”等工种的增设，将推动养老服务人才队伍建设，提升老年人生活质量。

(据央视新闻)